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Edelleen kylmiä öitä 
Skandinavian yllä oleva laaja korkeapaine 
vähitellen heikkenee ja sen keskus siirtyy alkavan viikon 
aikana Baltian yli kaakkoon. Suomen yli liikkuu muutama 
heikko lumisadealue. Pilvisyys on vaihtelevaa, mutta aurin-
koisen sään osuus on pilvistä suurempi.

Päivälämpötila on enimmäkseen 3 ja -7 asteen vä-
lillä ja yölämpötila -10 ja -15 asteen välillä.

Lunta kertyy jakson aikana 0–2 senttiä, maan 
itä ja pohjoisosassa 1–5 senttiä.

Seuraavan viiden vuorokauden aikana päivä-
lämpötilat hieman kohoavat, mutta yöt ovat yhä kylmiä. Sa-
teet jäävät vähäisiksi.

Viiden vuorokauden sää

Sää eilen

Rahanarvoiset
edut kestotilaajalle!

 Maaseudun Tulevaisuuden
 kestotilaajaetuna saat:
	  TÄYDELLISEN SÄÄPALVELUN

	 	 	 Lukuoikeuden
   näköislehteen ja arkistoon

   Lukuoikeuden
   Kantri-kuukausiliitteen  
   näköislehteen
 Käytä etusi heti ja kirjaudu osoitteessa:
 www.maaseuduntulevaisuus.fi/kirjaudu
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Paikkakuntakohtainen täsmäsääPaikkakuntakohtainen täsmäsää

Susikannan hoitosuunnitelman 
tavoite 20 vuotuisesta pentu-
eesta ei näytä realistiselta, Riis-
ta- ja kalatalouden tutkimuslai-
toksen (Rktl) erikoistutkija Ilpo 
Kojola kirjoittaa laitoksen net-
tisivulla. Kojola on erikoistunut 
suurpetojen tutkimiseen.

Maa- ja metsätalousministe-
riö vahvisti Suomen susikannan 
hoitosuunnitelman vuonna 
2005. Ministerinä oli tuolloin 
Juha Korkeaoja (kesk.) ja mi-
nisteriön kala- ja riistaosaston 
päällikkönä Seppo Havu.

Suunnitelmassa poronhoito-
alueen ja itäisen Suomen kan-
nanhoitoalueen susikantaan ei 
tavoiteltu lisäystä. Läntisellä 
kannanhoitoalueella tavoittee-
na oli susikannan levittäytymi-
nen ja uusien elinpiirien muo-
dostuminen ”kuitenkin ottaen 
huomioon alueen asutustiheys 
ja elinkeinorakenne”.

Pienimmäksi elinvoimaiseksi 
susikannaksi suunnitelma mää-

ritti 20 lisääntyvää paria.
Suurimmillaan Suomen 

susikanta oli vuonna 2006, 
vähintään 25 pentuetta. Viime 
vuosina Suomessa on todettu 
liikkuvan 13–16 pentuetta.

Hoitosuunnitelman mukai-
nen kannan levittäytyminen 
länteen on toteutunut. Pentu-
eita on syntynyt sielläkin, missä 
niitä ei ole tavattu yli sataan 
vuoteen.

”Susi ei ole 
uhanalainen”
Susi ei ole globaalisti eikä eu-
rooppalaisittain uhanalainen 
eläinlaji, Kojola muistuttaa. 
Itä-Euroopan kanta on arvioi-
tu tuhansiksi ja susi on viime 
vuosina vallannut vanhoja 
EU-maita Ranskaa ja Saksaa. 
Näissä maissa on tällä hetkellä 
enemmän susilaumoja kuin 
Suomessa.

Suomen susikannan perin-
nöllinen monimuotoisuus on 

Kojolan mukaan nyt pienempi 
kuin 1990-luvulla, vaikka susia 
tuolloin oli vähemmän. Rajalii-
kenne itärajalla on hiljentynyt. 
Venäjän Karjalan tasavallan 
susikantaa säännöstellään tap-
porahat kannustimina.

Synnyinlaumastaan lähteneet 
nuoret sudet voivat kulkea mi-
hin tahansa Suomessa. Yössä 
matkaa taittuu helposti 15 kilo-
metriä.

Puolison ja sopivan elinpiirin 
löytänyt susi perustaa lauman 
myös sinne, missä aiemmin lau-
moja ei ole ollut.

Kojolan mukaan susi tottuu 
nopeasti ihmisen lähelläoloon. 
Syntyy pihasusiongelma.

Pantasusien seuranta pal-
jastaa, että useimmat sudet 
välttävät asutusta, jos se on 
mahdollista. Lounais-Suomessa 
asutuksen välttäminen on vä-
hintäänkin hankalaa.

”Maaseutuasutuksen pirsto-
missa maisemissa sudenjälkien 

öinen ilmaantuminen asuinra-
kennusten lähelle on kuitenkin 
vääjäämätöntä”, Kojola muis-
tuttaa.

Hankalat 
lähtökohdat
Kojolan mukaan lähtökohdat 
suden pysyvälle asettumiselle 
ovat hankalat suuressa osassa 
Suomea. Pohjoisessa ovat vas-
tassa porovahingot, muualla 
koiravahingot.

Susikonfliktia pahentaa suo-
malaisten susien voimakas tai-
pumus tappaa metsästyskoiria. 
Laumojen määrään suhteutet-
tuna sudet tappavat Suomessa 
enemmän koiria kuin Ruotsissa, 
missä hirvitiheys susireviireillä 
on moninkertainen Suomeen 
nähden.

Lounais-Suomen valkohän-
täpeura-alueen ulkopuolella 
sudella on vähän luontaista 
saalista, kun verrataan Baltiaan 
tai Ruotsiin, Keski- ja Etelä-Eu-

roopan maista puhumattakaan.
Koira ei ole sudelle ravintona 

hirven korvike. Kojolan mukaan 
on loogista, että susi tappaa koi-
ran reviiriltään, kun luontaista 
saalista on vähän. Susi ei tiedä, 
että koiraa ruokkii ihminen.

Etenkin laumaaa johtava,  
hirvenpyynnissä kokematon 
nuori urossusi käy herkästi koi-
ran kimppuun.

Ongelmasuden tappaminen 
ei ole Kojolan mielestä tappio 
susikannan suojelulle. Tämän 
periaatteen useimmat hyväk-
syvät.

”Jos suden halutaan kuuluvan 
elinvoimaisena pentuja tuotta-
vana populaationa Suomen eläi-
mistöön myös tulevaisuudessa, 
on muitakin lähestymiskulmia 
hyvä löytyä”, Kojola korostaa. 

Hänestä täytyy tarkastella 
sekä saaliseläinkantojen merki-
tystä että elinympäristön sopi-
vuutta ihmisen näkökulmasta.

REIJO VESTERINEN

Tutkija: 20 susipentueen 
tavoite on epärealistinen

Koira tarvitsee lajitoverin tai 
ihmisen seuraa. Ulkona pi-
dettävällä koiralla on oltava 
kunnon suoja säätä vastaan, 
Suomen eläinsuojeluyhdistys-
ten liitto (Sey) muistuttaa.

Ulkokoirien pidossa suurim-
piä ongelmia ovat virikkeettö-
myys, tekemisen puute, epä-
kelvot kopit ja puutteellinen 
vesihuolto.

Sey:n mukaan läheskään 
kaikki koirarodut eivät sovi 
ulkokoiriksi. Lainsäädännön 
mukaan ulkona saa ympärivuo-
tisesti pitää vain sellaisia rotu-
ja, jotka soveltuvat jatkuvaan 
ulkona pitämiseen.

Rotuja tai koiratyyppejä ei 
ole erikseen lueteltu. Tulkinta 
on jätetty eläinsuojeluviran-
omaiselle, ja tulkinnat vaihte-
levat.

Liiton toiminnanjohtajan 
Helena Ylisirniön mukaan 
jossakin ulkokoirilla pitää olla 
kaksikerroksinen säänkestävä 
turkki. 

Toisella paikkakunnalla 
ulkona voidaan pakkasellakin 
pitää esimerkiksi ohutturk-
kisia saksanseisojia tai pieniä 
villakoiria.

Tiivis ja kuiva 
koppi koiralle
Kaikkien koirien kopit eivät 
suojaa riittävästi koiraa sää-
oloilta. Kopin tulee olla tiivis, 
kuiva ja vedoton.

Pahimmissa ongelmapai-

koissa kopit eivät olleet tiiviitä, 
saati eristettyjä lämmityksestä 
puhumattakaan. Oviaukoissa ei 
ollut suojaavia läppiä ja kopin 
pohja oli kylmä ja kostea.

Ylisirniön mielestä eläinsuo-
jeluasetuksen ilmaukset ”so-
piva” tai ”tarvittaessa” antavat 
liikaa tulkinnanvaraa.

”Hyvä koppi suojaa koiraa 

kylmältä, kuumalta, kosteu-
delta ja hyönteisiltä”, Ylisirniö 
muistuttaa.

Koirien vedensaanti ei ole 
aina riittävää, kupit ovat nurin 
tai vesi jäässä.

Ylisirniön mukaan ongelmis-
ta yleisin on tekemisen puute. 
”Vielä nykyäänkin lukematto-
mat koirat ulvovat yksinäisyyt-

tään pihan perällä.”
Aivan liian moni koira on 

unohdettu ketjun päähän tai 
tarhaan viettämään yksinäistä 
ja virikkeetöntä elämää. Ylisir-
niön mielestä on aivan yleistä, 
että koiria pidetään tarhoissa 
ilman lajitoverin seuraa eikä 
niiden liikunnantarpeesta huo-
lehdita.

Laumaeläin ei 
halua olla yksin
”Koira on laumaeläin ja se 
tarvitsee lajitoverin ja ihmisen 
seuraa sekä pureskeltavaa, 
kaivettavaa ja nuuskittavaa”, 
Ylisirniö korostaa.

Koiraa ei myöskään saa 
jättää narun nokkaan petojen 
saaliiksi.

Yhdeksi epäkohdaksi Ylisir-
niö luokittaa sen, että koiraa 
saa pitää ulkotarhassa yksin 
esimerkiksi teollisuushallin 
tai autiotalon pihassa, ilman 
ihmiskontaktia. 

Sey:llä on tästä monia surul-
lisia esimerkkejä.

Uudistettavassa eläinsuo-
jelulaissa koirien tarpeet on 
otettava paremmin huomioon, 
Ylisirniö vaatii.

Liitto kartoitti viime vuonna 
ulkona pidettävien koirien elä-
mänlaatua. 

Koirien pito-oloja, liikun-
nan ja sosiaalinen tarpeen 
tyydyttymistä sekä virikkeiden 
riittävyyttä selvitettiin eläin-
suojeluvalvojille ja -neuvojille 
suunnatulla kyselyllä.

Sey:llä on noin 80 vapaaeh-
toista eläinsuojeluvalvojaa ja 
-neuvojaa eri puolilla Suomea. 
Vuosittain he tekevät noin 
2 000 neuvontakäyntiä ja an-
tavat neuvoja sähköpostitse tai 
puhelimitse yli 20 000 kertaa.
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Eläinsuojelijat: Koira tarvitsee virikkeitä ja kunnon sääsuojan

Vikellä on tarhassa hirvensorkka nakerrettavana, isäntä vie lenkille ainakin kerran päivässä. 
Navettarakennuksessa sisällä on vedoton koppi.

Sami Karppinen

Elykeskukset sahaavat Lapin 
ja Pohjois-Pohjanmaan jokien 
jäätä keväällä tulvavahinkojen 
välttämiseksi.

Pohjois-Pohjanmaalla jokijäi-
tä sahataan tänä keväänä aina-
kin Pyhä-, Kala-, Malis- ja Les-
tijoella. Jääsahaus aloitetaan 
tällä viikolla Pyhäjoelta. Lapin 
Simo- ja Tornionjoella jään sa-
haus alkanee huhtikuussa.

Jääsahausten lisäksi elykes-
kus poistaa arvioidun tarpeen 
mukaan jääpatoja jokivesistöis-
tä.

Jäänpaksuuden ja lumen 
vesiarvojen mittaustulosten 
mukaan Pohjois-Pohjanmaalla 
kevään tulvan arvioidaan muo-
dostuvan tavanomaiseksi.

Järvien jäänpaksuus Pohjois-
Pohjanmaalla on lähellä ajan-
kohdan keskiarvoja. Pääosassa 
järviä jää on 50–70 sentin vah-
vuista.

Jokijään paksuus vaihtelee 
virtaus- ja säännöstelyolosuh-
teista johtuen eri jokivesistöis-

sä. Suvantojen jäänpaksuus 
Perämereen laskevissa alueen 
joissa on mittaustulosten mu-
kaan 50–90 senttiä. Lumen 
vesiarvot olivat viime viikon 
lopulla Pohjois-Pohjanmaalla 
lähellä ajankohdan normaali-
arvoja.

Tulvan suuruus riippuu siitä, 
kuinka nopeasti lumi sulaa. 

Vesisateet pahentavat tilan-
netta etenkin, jos koko valuma-
alueen lumipeite sulaa samanai-
kaisesti.

Pohjois-Pohjanmaan ely-
keskuksen mukaan tulvava-
hinkojen mahdollisuus on aina 
olemassa, koska Pohjanmaan 
vesistöt muodostavat helposti 
jääpatoja. Jääpatojen seurauk-
sena tulvavesi saattaa paikalli-
sesti nousta hyvinkin korkealle. 

Tulvahuiput ajoittuvat yleen-
sä huhtikuun loppupuolelle 
Lestijoen, Kalajoen, Pyhäjoen 
ja Siikajoen vesistöissä ja tou-
kokuun alkupuoliskolle Kii-
minkijoen, Iijoen ja Kuivajoen 
vesistöissä.

Sulamisvesiä varastoidaan 
vesistöjen säännöstelyaltaisiin. 
Pohjois-Pohjanmaan jokien 
säännöstelyaltaita on tyhjen-
netty talven aikana lähelle 
säännöstelyjen lupaehtojen 
mukaisia alarajoja.

Vesi- ja tulvatilanteita voi 
seurata vesistömalleilla. Tietoa 
vesistöjen tilanteesta löytyy 
verkkopalvelusta www.ympa-
risto.fi/vesistoennusteet.
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Pohjois-Pohjanmaalla 
aloitetaan jään sahaukset

Jääpatojen 
seurauksena 

tulvavesi saattaa 
paikallisesti nousta 
hyvinkin korkealle.
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Member of Nokian Tyres

Member of Nokian Tyres

Ilmatieteen laitos perustettiin 
175 vuotta sitten. 28. maaliskuu-
ta 1838 Venäjän ja Suomen Suu-
riruhtinaanmaan keisari Nikolai 
I allekirjoitti käskykirjeen, jolla 
Helsingin yliopistoon perustet-
tiin magneettinen observatorio.

Laitoksen johtajaksi määrät-
tiin fyysikko Johan Jakob Ner-
vander. Laitoksen toimialaan 
kuului magnetismin lisäksi me-
teorologiset havainnot.

Säännölliset päivittäiset me-
teorologiset havainnot aloitettiin 
Turun akatemiassa jo vuonna 
1748.

Niitä jatkettiin Turun palon 
jälkeen Helsingissä. Mittaus-
paikka on sijainnut Kaisaniemes-
sä vuodesta 1844 lähtien.

Kertynyttä meteorologista ja 
magneettista havaintoaineistoa 
pidetään vieläkin tieteellisesti 
erittäin arvokkaana, koska vas-
taavanlaisia yhtä pitkiä ja yhte-
näisiä havaintosarjoja ei viime 
vuosisadalta ole säilynyt kovin 
paljon muualta.

Ennusteita 
jo 1850-luvulla
Jo 1850-luvulla välitettiin päivit-
täisiä säätietoja ja ensimmäisiä 
yksinkertaisia sääennusteita 
Euroopan eri maiden välillä.

”Tuolloin toiminnalle luotu 
perusta on edelleen toimiva. 
Tänäänkin Ilmatieteen laitos 
vastaa yhteiskunnan ja asiak-
kaiden tarpeisiin tarjoamalla 
korkealaatuisia palveluita sekä 
tutkimustietoa muun muassa 
päätöksenteon tueksi”, pääjoh-
taja Petteri Taalas sanoo.

Ensimmäiset sääpalvelut eli 
päivittäiset sääkatsaukset ja 
-ennusteet alkoivat ilmestyä 
sanomalehdissä 1880-luvun 
alussa.

Magneettis-meteorologinen 
observatorio jatkoi toimintaansa 
yliopiston alaisuudessa vuoteen 
1881 saakka, jolloin se siirtyi 
Suomen Tiedeseuralle Meteoro-
logisen Keskuslaitoksen nimellä.

Meteorologinen päälaitos 
irrotettiin vuonna 1918 Suomen 

Tiedeseuran alaisuudesta Ilma-
tieteelliseksi keskuslaitokseksi 
ja valtion virastoksi.

Laitoksen käytössä oli koko 
valtakunnan laajuinen meteoro-
loginen havaintoverkko ja valmi-
udet erilaisten ilmatieteellisten 
palveluiden toimittamiseen 
kansalaisten ja elinkeinoelämän 
hyväksi.

Nykyisen nimensä Ilmatie-
teen laitos sai vuonna 1968.

Ilmastonmuutos lisää 
sääpalveluiden tarvetta
Suomen ilmasto on poikkeuksel-
lisen haasteellinen.

Uusien ja entistä laadukkaam-
pien sääpalvelujen tarve kasvaa 
jatkuvasti, sillä yhteiskunta on 
muuttunut entistä sääherkem-
mäksi.

”Tällä hetkellä etsimme vas-
tauksia muun muassa siihen, 
miten ilmastonmuutos vaikuttaa 
eri yhteiskunnan sektoreihin, 
millaisia uhkia ja mahdollisuuk-
sia muutokset luovat ja millaisia 
tarpeita yhteiskunta kohtaa tule-
vaisuudessa”, Taalas toteaa.

Maailman ilmatieteen järjestö 
arvioi, että viimeisten 30 vuoden 
aikana luonnononnettomuudet 
ovat vieneet yli kahden miljoo-
nan ihmisen hengen ja aiheutta-
neet suuria aineellisia vahinkoja. 

Suurimmat vahingot ovat 
olleet seurauksena sykloneista, 
lämpöaalloista, kuivuudesta, 
tulvista ja erilaisista niistä joh-
tuvista taudeista.
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Ilmatieteen laitos 
täyttää 175 vuotta
Tieteellinen 
toiminta oli alusta 
lähtien  kunnian- 
himoista ja laitoksen  
havainnot ja  
palvelut edustivat 
aikansa huippua.

Päivittäisiä meteorologisia havaintoja on tehty Suomessa jo 
vuodesta 1748.

Jaana Kankaanpää


